

# DEBRÉCZÉNI FÜGGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—  
NEGYED ÉVRE K 75.—  
FÉL ÉVRE . . . K 150.—  
EGÉSZ ÉVRE . . . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

## Debrecen választ

Tízéves hosszú szünet után most sorakoznak először Debrecen mindhárom kerületének választó polgárai az urnák elé, hogy alkotmányos jogaikat gyakorolják.

Egy újságcikk szükre szabott keretei nem engedik meg, hogy részleteiben mutassunk rá arra az élmény-komplexumra, amit ez a tíz év jelent a magyar történelemben s ami hatásának súlyában és szomorú jelentőségében semmivel sem marad a tatáruladás és a törökvesz pusztítása mögött. Debrecen két év óta nem vett részt az ország alkotmányos életében s ettől a választástól várjuk, hogy a hajduság ősi fészekét újból szóhoz juttassa a nemzet törvényhozásában.

A választók hangulata megállapíthatóan kiscgazdapárti, ennek a pártnak az esélyei a kedvezőbbek. Ezt nem is lehet csodálni. A hajdulélek évszázadok óta törhetetlen hordozója a függetlenségi eszméknek, amelyeknek a mai pártok közt a keresztény kiscgazda- és földművespárt az örököse. Programjuk, munkatervük az az őszinte és becsületes akaratuk, amellyel az ország megmentésére akarják koncentrálni a nemzet minden energiaforrását, egyenes leszármazóivá avatja őket a nagy függetlenségi harcosoknak, akik évtizedeken át vitték harcra az eszmék tiszta fegyvereit az ország boldogabb jövőjéért.

A katasztrófa, amelybe az ország belesodródott, napnál fényesebben igazolja a régi függetlenségi politikát. Ezek a politikusok voltak azok, amelyek már esiráiban fölismertek a Bécsből való függés veszedelmét. Ha sikerült volna a függetlenségi politika jegyében vezetni az országot, akkor egész bizonyosan a legnagyobb részét elkerülhettük volna a ráncszakadt szerencsétlenségek sorozatának.

Ez a tény tisztán áll ma már minden józanul gondolkodó magyar ember előtt, érthető tehát, hogy a mindig is kurucérmű hajduság jobban ragaszkodik, mint valaha a függetlenségi hagyományokhoz. Ezeknek a hagyományoknak ma a kiscgazdapárt a politikai letéteményese s már csak ezért is számot tarthat a párt a debreceni választók túlnyomó többségének rokonzatára.

## A kormánynak rendelkezésére állnak a jogrend biztosítására szükséges eszközök

Fontos rendeletek készültek — Hir több miniszter távozásáról

Budapesti tudósítónk jelenti: A legközelebbi napok fejleményei elé fokozott várakozással tekintenek a politikai pártok, mert azt hiszik, hogy ezek meghozzák számos nyílt és lappangó kérdés megoldását. A pártvezérek hangoztatják, hogy ahhoz, hogy a mindenkori kormány és parlament teljesítse feladatát, az első teendő a kormány és a nemzetgyűlés tekintélyének és jogkörének biztosítása volt, ezen az uton pedig már jelentőségteljes eredményeket értek el.

Erre vonatkozólag *Simonyi-Semadam* Sándor miniszterelnök fontos nyilatkozatot tett. A miniszterelnök kijelentette, hogy a rend fenntartásához szükséges eszközök már teljes mértékben rendelkezésére állnak a kormánynak s hogy erre és akersztény kurzus intézményes biztosítására legközelebb fontos javaslatokat terjesztenek a nemzetgyűlés elé.

Egyébként érdeklődéssel várják *Palacsy* Dénes honvédelmi államtitkár baba érkezését, aki azért utazott a Duna-Tisza közére, hogy az ottani állapotokról jelentést tegyen.

Holnap reggel fontos rendeletek jelennek meg, amelyek a kormány intézkedéseit tartalmazák azoknak a megállapodásoknak alapján, melyek a kormány legutóbbi tárgyalásain létrejöttek.

Beavatott forrásból közlik, hogy azok a tárgyalások, melyeket a kormány a belső rend és jogbiztonság védelméről folytatott, teljesen függetlenek attól a kérdéstől, vajjon a kormány helyén marad-e vagy sem, mert a rendfenntartás garanciáival minden kormány ezek után rendelkezni fog. *A kormányválság tehát nincs megoldva*, bár ma azt hiszik, hogy annak végleges rendezése kitörlődik a tiszántúli választások befejezéséig. Ennek dacára *nincs kizárva, hogy néhány miniszterség már időközben gazdát cserél*. Elsősorban is távozik helyéről *Bénárd* Ágoston dr. munkaügyi és népjóléti miniszter, akinek miniszterségét erre az esetre a kiscgazdák reklamálják maguknak. Független van a külügyminiszterválság, mert

*Teleky* Pál gróf külügyminiszter és a két blokkbeli párt között áthidalhatatlannak látszó ellentétek forognak fenn. Már tegnap úgy volt, hogy a két párt bizalmatlansága a külügyminiszter iránt a nemzetgyűlés ülésén kifejezést nyer, ez azonban egyelőre elmaradt. *Erős kifogások hallatszanak Dömötör Mihály belügyminiszter ellen is*. Ami pedig a miniszterelnök pozícióját illeti, maga *Simonyi-Semadam* Sándor miniszterelnök foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a lehető első alkalommal elhagyja állását, amelyet tudvalevően csak a pártok felkérésére vállalt. A kormány körében általában azt hiszik, hogy ennél mélyebbre ható változás mostanában nem várható.

## Nagyatádi Szabó a kormányzónál.

Budapest, június 12. Nagyatádi Szabó István közlelmezésügyi miniszter ma délelőtt 10 órakor kihallgatáson jelent meg a kormányzóknál. A miniszter audienciája előtt kijelentette az újságíróknak, hogy a kormányzóhoz való meghivalása váratlanul érte.

## Minisztertanács.

Budapest, június 12. Ma délelőtt 10 órakor a miniszterelnökségi palotában *Simonyi-Semadam* Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanács kezdődött, amelyen a kormány valamennyi tagja résztvett.

## Hazaérkeztek a magyar békekövetek.

Budapest, június 12. *Bénárd* Ágoston dr. munkaügyi és népjóléti miniszter és *Drasche-Lázár* Alfréd dr. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, akik a békeszerződést aláírták, Párisból ma megérkeztek Budapestre és ma jelentést tettek a kormánynak. *Bénárd* miniszter a következőket mondta egy hírlapíróknak: — Mondhatom, sokkal szívesebben tettem volna kezemet a tűzbe és mentem volna ismét a csatába, minthogy az irótoltra helyezzem kezemet és aláírom ezt a hazánkra rendkívül meggyalázó békét, de azt hiszem, ha

arról van szó, hogy megvédjük ezt a kis Magyarországot, amely kikristályosodási pontja lesz jövőnknek és minden eszközzel biztosítsuk létét, akkor nem habozhattam. Inkább aláírtam a békét, semhogy kockára tegyem az egész jövőndöt.

— Franciaországból általában a legjobb benyomásokkal távoztam. A fehér terrortól szóló hírek egyáltalán nem találnak hitelt, nem vettem észre, hogy nagyobb fontosságot tulajdonítottak volna azoknak. Általában azt vettem észre, hogy Franciaországban a hivatalos és félhivatalos körök a legnagyobb jóindulattal érdeklődnek Magyarországról. Arról is beszámolok a minisztertanácsnak, hogy a francia nagytőke egyes képviselői jelentkeztek nálam és felajánlották jó szolgálataikat.

Végül elmondta a miniszter, hogy *Praznovszky* Iván ügyvivő Párisban marad. Valószínűleg *Károlyi* László gróf palotájában fog székelné a magyar követség.

## A nemzetgyűlési választások

### Tudnivalók a szavazásról

A szavazás az összes szavazókörökben pontosan 8 órakor kezdődik.

A szavazó igazolványát (bejelentő lapját) mindenki vigye magával. Aki elveszett volna, az valamely más személyazonosságot igazoló okmányt (arcképes igazolványt, bejelentőlapot stb.) vegyen magához.

Aki nem tudja megállapítani az utcai plakátokról, hogy milyen szavazó helyiségben kell szavaznia, erre nézve *Csobán* Endre főlevéltárnoknál (városháza, földszint 5. sz.) nyerhet felvilágosítást, kinek hivatali személyzete a választás egész tartalma alatt permanenciában marad.

Hasonlóképpen permanenciában vannak a választási bizottságok is, melyek a választói jog törvényes gyakorlása és a szavazás szabályszerűsége tekintetében felmerülő panaszokat intézik el a következő helyeken: I. vál. ker.: Kereskedő társulat diszterme, választási biztos: Czébel Gusztáv kuriai bíró, II. vál. ker.: Ipartestület tanácssterme *Simonffy*-utca 1/e, választási biztos: Kolbenhaver Kálmán kuriai bíró, III. vál. ker.: Casino helyiség, Kossuth-u. 1. sz., választási biztos: Kulin Imre kir. ítélőtáblai tanácselnök.

Czébel Gusztáv I. ker. vál. biztos hétfőn éjjel 12 óráig hivatalos helyiségében, éjjeli 12 óra után lakásán (Egyházi bérpalota II. kapu, III. em. 12/a sz.) veszi át a választási iratokat.

Kedd reggelig tart a választási szesztilalom

A polgármesteri hivatal közli, hogy a június 12-én délután 6 órákor kezdődő választási szesztilalom nem, amint létesen írták a lapok, 14-én reggel 6 óráig, hanem 15-én reggel 6 óráig tart. A tilalom ellen vétőket a legszigorúbban büntetik.

### Felhívás.

A város lakosságának tudomására hozom, hogy a nemzetgyűlési választások alkalmával a netán előforduló zavarásokkal szemben a kivonuló katonai karhatalmak kiméltlen eréllyel fognak fellépni.

Felhívom azért a város békés és tisztességes elemeit, hogy mindennemű erőszakos fellépéstől tartózkodjanak és ha zavarások keletkeznek, azonnal a házakba húzódnak vissza, nehogy ártatlanok élete a közbelépő karhatalmak fegyverének áldozatául essék.

Katonai  
állomásparancsnokság.

### 24 vagon lisztet kapott Debrecen júliusra

A közlelmezési miniszter távirata

A közlelmezési minisztérium táviratilag értesítette a polgármestert, hogy a június 15-től július 15-ig terjedő ellátási időre 24 vagon lisztet utalt ki az ellátatlan lakosság részére. A táviratot itt közöljük:

Értesitem, hogy törvényhatósága június 15-től július 15-ig terjedő időre félfejadat alapján történő ellátására a gabonagyűjtés országos kormánybiztosság kereskedelmi főosztálya lisztellátási főcsoportjánál 24 vagon lisztet utaltam ki. A kiutalt készlettel a legnagyobb takarékossgal rendelkezék, mert július hó 15 előtt újabb kiutalás iránt semmi körülmények között sem fogok intézkedni. A rendelkezésre bocsátott készlet leszállítása tekintetében lépjen érintkezésbe a Gok. kereskedelmi főosztálya lisztellátási csoportjával. Közlelmezési miniszter.

A minisztérium az elmúlt hónapban csak 22 vagon lisztet utalt ki, két vaggont utólagosan kellett megkérelmezni. A közlelmezési ügyosztály már megkezdte a gabonagyűjtési kormánybiztosság illetékes csoportját, hogy mielőbb rendelkezék a kiutalt lisztmennyiség átadásáról.

Itt említjük meg, hogy a Tiszavidéki Mezőgazdák debreczeni szövetkezete részére a földművelésügyi miniszter 200 métermázsá takarmányozásra alkalmas tengerit utalt ki. A miniszter felhívta a gabonagyűjtés országos biz-

tosságának debreczeni kirendeltségét, hogy a kiutalt takarmány-mennyiséget bocsássa a szövetkezet rendelkezésére. Ezt a takarmányt a város lakosságának fogyasztására lekötött sertések hizlalására fordítják.

**Párri fehérneműeket**  
mérték szerint a legszebben készít  
**Herman Nándor, Halván-e. 31.**

### Debreceniek hiradása Kelet-szibériából

Segítségért kiáltanak a hadifoglyok

Több ízben foglalkoztunk már a szibériai hadifoglyok kétségbejött helyzetével, amelyből csak a mielőbbi hazahozatal mentheti ki őket. Tegnap a Kelet-szibériában *singlödő debreceni hadifoglyok* is életjelt adtak magukról egy megrázó levélben, amelyet fogolytársai nevében *Elek I.* hadnagy intézett *Márk Endre* polgármesterhez. A levelet, amelynek mindenkiben a legmélyebb részvétel érzését kell fölébresztenie, itt közöljük:

Uram!

*Elek Imre* dr. hadnagy több társával könyörög a művelt emberiséghez, hogy végre tegyenek valamit az érdekükben. Itt már komoly mozgalom indult meg ebben az ügyben s lehet is remélni a sikerben. Addig azonban, míg azon szerencsétlenek hazamehetnek, így is hónapok fognak eltelni, — amint a svéd konzul mondja. *Legtöbben a kétségbeesés szélén állanak*, mivel egy sor irást, szóval semmi hírt nem kapnak régen otthon hagyott szerelteiktől. *Amerikai közvetítéssel azonban mindenki küldhet levelet szerencsétlen fogoly hozzátartozóinak.* Az én szívességemet ez ügyben igénybe veheti személyválogatás nélkül mindenki, akinek valakije van a szibériai fogolytáborokban. Ha tehát ön, vagy bárki más hozzám küldi továbbítás végett a levelet, rögtön továbbítom, nem jár érte köszönet senkitől. Arra kérem önt a humanizmus nevében, sziveskedjék valahogyan még az itt felsoroltak hozzátartozóit értesíteni *Debrecenben*, mivel nincs több oltani cím, csak az öné.

A *krasnaja-zsechka* fogolytáborban vannak a kimutatás szerint: *Fráter Sándor* dr. hadnagy, 34. t. t. o., *Gábor Zoltán* zászlós, 5. gy. e., *Gyurkó László* hadapród, 21. hgye., *Herbáj Imre* h. j. 1. gye., *Parti Imre* gy. 31. gye., *Pollák Mór* e. d. ö. tds. 9. hgye. *Kerecsi József* öv. 5. gye., *Molnár Mihály* tds. 39. gye., *Nagy Zsigmond* gy. 39. gye., *Cserép János* gy. 39. gy., a *Pervajarschtkai* fogolytáborban *Elek Imre* dr. hadnagy, *Ezrei Miklós* hadnagy és *Jeges Imre* gy. Továbbá a *legborzasztóbb helyen Nikelsk-ussuriskban* vannak *Debrecenből* *Dézi László* honvéd, *Berger Mihály* szakaszvezető s *Frank Mór* szakaszvezető. Ismétlem, a hozzám érkező levelet rögtön továbbítom és egyebet nem tehetek az érdekükben, de ezzel vélek könyviteni a lelki gyötrelmeiken. Nekem nincsen ott senkim, az én fiam meghalt szegény anélkül, hogy oda jutott volna, de megrendít az a borzasztó hír,

amit egyes lapokban közlenek. Igaz, dolgoznak már régen az ő kiszabadításukon, de sajnos, a hivatalos Amerika nem veszi tudomásul, ez nagyon késlelteti az ügyet. Jellemző, hogy most május 3-án érkezett Sanfranciskóba a *Maunt Vernan* szállító hajó 400 fogollyal, *Vladivosztockból* április 13-án indult 3162 cseh-szlovák katona, akik részben mint az osztrák-magyar hadsereg emberei estek orosz fogságba s néhány önkéntes, kik innen mentek már el harcolni az orosz bolsevikiek ellen. 600 s egynehány német, a többi bolgár, török s osztrák, magyar. Valószínűleg legkisebb száraléka magyar. Ezek, illetve a cseh-szlovákok ünnepélyesen lettek fogadva s kiszálltak a részükre rendezett ünnepségeken résztvenni, a *volt központi hatalmak katonái pedig nem hagyhatták el a hajót*, ott kellett várniok négyig, ekkor indult el a hajó velük a *Panama-csatornán* keresztül s *Hamburgban* fog kikötni. Adja az ég, hogy több magyart vinne, mint gondoljuk.

A kimutatást, melyen az általam felsorolt nevek szerepelnek, mind ez év február 25-től május 20-ig kiállított kaptuk. Ha igaz, úgy legalább remény van arra, hogy még élnek az illetők, de ha régebbi a kimutatás, akkor sokan lehetnek már közülök külön légiókba beállva, amint *Sivó Gyula* alezredes írja. Vagy talán már sokan haza is mentek, bár az utóbbi feltevés lenne igaz, akkor és bocsánatot kérek a háborgatásért.

Mc. Koosport. 1920 május 22.

Mrs. Winish. Róth s. Bank  
Boys 95. Mc. Loosport P. A.  
Amerika.

— A Falu-szövetség megkezdte működését. Budapesti tudósítónk jelenti: A Falu-szövetség központi igazgatósága pénteken tartotta első ülését. Előbb *Rubinek Gyula* elnökölt az ülésen, később pedig, miután a miniszteri sürgős hivatali kötelessége a nemzetgyűlésbe szólította, az elnöklést *Miklós Ödön* ügyvezető elnök vette át. Az igazgatóság a szövetség ügyvezető igazgatójaul *Marschall Ferenc* dr. miniszteri titkárt választotta meg, akinek az ilyen ügyekben a magyar gazdaszövetségénél töltött több évi szolgálata folytán kellő gyakorlati ismeretei vannak. A szövetség vidéki szervezését őszre halasztotta az igazgatóság, mert a nyár a mi falvainkon az efféle munkára nem alkalmas. Megalkotta azonban a szövetség központi munkaszervezetét és egyelőre két szakosztályt állított föl,

nevezetesen a gazdaságit, a műszakit, ahova az iparügyek tartoznak, a közigazgatásit, az egészségügyit, a művészetit és a nők szakosztályát. A magyar asszonyok nemzeti szövetsége nevében *Tormay Cecil* elnök rendkívül megleghangu és tartalmas beszédben fejtette ki, hogy a magyar asszonyok teljes szívvel és lélekkel fognak részt venni a szövetség munkálkodásában. Elhatározta az igazgatóság, hogy a szövetség hivatalos lapját, a *Falu*-t azonnal megindítja.

### Debrecenben is megalakul a Magyar Királyság pártja

A Magyar Királyság pártjának központi vezetősége most fogott hozzá, hogy az oláh megszállás járna alól fölszabadult tiszántúli részekben is megszervezze a párt helyi szervezeteit. Hajdumégvényben és Debrecenben már legközelebb megalakul a Magyar Királyság pártja, amelynek vezetésére a központi elnökség táviratilag kérte föl elnökül *Magoss György* dr. városi tiszti főügyészt, társelnökül pedig *Kaszanyiczky Andor* nagykereskedőt. A táviratot a központi elnökség nevében *Bánffy Miklós* gróf, *Hercegh Ferenc*, *Prohászka Ottokár* dr. püspök, *Ráday Gedeon* gróf és *Raffay Sándor* dr. püspök elnökök írták alá.

Értesülésünk szerint a felszólítottak vállalták a kitüntető megbízatást, amiről már értesítették a központi elnökséget. *Magoss György* dr. és *Kaszanyiczky Andor* már érintkezésbe lépett a város és vármegye társadalmának vezetői köreivel, hogy a párt megalakításának részletei fölül tanácskozzanak.

**Frank Sándor**

női divat üzlete

Piac-utca 42. sz.  
(Magyar-kávéházzal szemben.)

Tavaszi felöltők,  
kosztümök,  
grenadin és opál  
blousok  
nagy választékban

Olcsó  
szabott árak!

Kész leánykaruhák és kabátok

elsőrangú kivitelben kaphatók  
Fazekasné női divattermékben

Szállítási iroda áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy szállítási irodámat *Simonffy-u. 30. sz.* alatti lakásomról *Hunyadi-u. 20. sz.* alá helyeztem át, hol mindenféle költöztetést, fuvarozást helyben és vidékre 35 év óta fennálló cégem szakértelmével és lelkiismeretességével a legpontosabban eszközölök.

Teljes tisztelettel

Csengeri Károly özvegye

Saját készítésű cipők

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

Grünwald cipőüzem  
SAS-UTCA 4.

Kölcsönös-segélyző épület.

## A nagykereki-i nádasrobinzonjai

A javíthatatlan szökevények

Még áprilisban történt, hogy katonákból és civilekből álló betörőbanda kiakarta rabolni Osvát János hajduhadházi malomtulajdonost. A esendőség még idejekorán letartóztatta a tetteseket, akiknek egy része fölött már *ilélkezett a rögtönítélő bíróság.*

Volt a betörők közt egy Szatmári István nevű egyén, akit a hadbíró 15 évi fegyházbüntetésre ítél, de betegsége miatt a rabkórházba szállították. Szatmári itt összebarátkozott Tóth Lajos nevű rabtársával s *elhatározták, hogy megszöknek.*

Tervüket alkalmas pillanatban végre is hajtották. Sikerült észrevétlenül kilopózniuk a rabkórház épületéből és elmekültek még mielőtt az örök a szökést észrevették.

A szökevények Nagykereki felé vették útjukat, ahol betekig bujdosnak a sűrű nádasban. Az éhség azonban kikérgette őket a védelmező nádrétegéből és éjszakai kirándulásokat rendeztek a közeli tanyákra. Elémiszereket és ruhaneműket lopkodtak, azután hűségeen visszatértek a nádasba és jóízűen fogyasztották el a közös szerzeményt.

A nádasban már egész kényelmesen berendezkedtek, kunyhókat állítottak össze és teljes biztonságban érezték magukat. A tanyai lakosság azonban figyelmessé tette a csendőrséget a sűrűn ismétlődő tolvajlásokra s a csendőrök egy éjjeli kiránduláson váratlanul nyakon csípték a nádas vállalkozó szellemű Robinzonjait.

A megkerült szökevényeket a heretnyóújfalusi csendőrfogdába szállították. Reggel azonban kellemetlen meglepetés érte a derék csendőröket, mert a két jó madár újból megszökött. *Éjszaka lyukat ástak a fogda falába s azon át bucsu nélkül elszöktek.*

Valószínűnek látszott, hogy ismét a nádasban bujnak el s ezért a csendőrök állandó megfigyelés alatt tartották a környéket. Nem is kellett sokáig várni.

A legutóbbi nagy események kiöntötték a nádasból a két cimborát, akik borig ázott ürgek módjára futottak be egyenesen az ott várakozó csendőrök karjaiba.

A kalandorokat ezuttal erős fedezet alatt szállították be a debreczeni katonai fogházba s a hadbíró s a napokban vonja felölősségre őket szökésük miatt.

### Kalapkiárusítás

oleső árban

**KOHN HELÉN**

kalap-szalonzájában,

Piac-utca 79. szám az udvarban

Felhívás a cséplőgéptulajdonosokhoz. Az 1907. évi V. t.-c. és a végrehajtása tárgyában kiadott 14.615.910. számú belügy- és 18.269.917. VI. A. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendeletek alapján felhívjuk a cséplőgéptulajdonosokat, hogy mint időszakos hitelesítésre kötelezett felek, mérlegeik és súlyaik időszakos hitelesítéséről legkésőbb június hó végéig — a büntetőkövetkezmények terhe mellett — gondoskodjanak. Állami mértékhatélessítő hivatal (Teleki-utca 79).

Vegyetek menekült-bélyegeket!

**Megnyilt a Margit-fürdő modern nyári uszodája!**

## Kibékitik az osztrák kormányzó pártokat

Giolitti lett az új olasz miniszterelnök

Bécs, június 12. Seitz elnök ma délelőtti tárgyalta a parlamenti pártok vezéreivel: Fink helyettes kancellárral, dr. Dinghoferrel és dr. Adler Frigyessel, akiket ugy kértet magához, hogy amennyiben szükségét látják, hozzanak magukkal más politikuskat is.

A kormányválság azonban nem annyira az elnök tanácskozásain, mint inkább egy betegszobában fog megoldásra jutni. Még ugyanis a szociáldemokrata pártvezetőség mereven és ridegen kimondta, hogy nem hajlandó tovább koalícióban maradni a keresztényszocialistákkal, viszont ez a párt tegnap esti ülésén azt a határozatot hozta, hogy állásfoglalását elhalasztja addigra, amikor majd Seitz elnök bevégezte a pártokkal való tárgyalásait, az alatt Seipel dr. apát betegágya körül a Jézus szívének kolostorában fontos tanácskozások indulnak meg a keresztényszocialisták és a szociáldemokraták kibékítése céljából. Ha Seipel dr. jelen lett volna az utóbbi napok eseményei

alkalmával a nemzetgyűlésen, az ellentétek nem mérgesedtek volna el ennyire, mert Seipel praelátus mérsékelt és tapasztalatokban gazdag politikus, aki már többször elsímitotta a félreértéseket.

A keresztényszocialista pártvezér tegnap Renner dr. államkancellárt és Fink dr. helyettes kancellárt fogadta betegágyánál.

Giolitti kormányt alakított.

Berlin, június 12. Rómában a kormányválság megoldottnak tekinthető. Ma érkezett római távirat jelenti, hogy bár még nagy nehézségek forognak fenn, egészen biztos, hogy Giolitti ma estig megalakítja kabinetjét. A szociálisták s az úgynevezett harcos párt tagjai, az utóbbiak vezére, Alessio, kilépett a pártból, hogy belépjen Giolitti kabinetjébe — elhatározták, hogy ellenzékben maradnak.

Róma, jun. 12. A király megbízta Giolittit a kormány megalakításával.

## HIREK.

Vasárnapi istentiszteletek

A vasárnapi istentiszteletek rendje a református templomokban: a Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Mezey Béla s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Konrad Zoltán s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Szele György lelkész, d. e. 11 órakor prédikál Nagy István s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órakor prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentisztelet tart Uray Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. 9 órakor prédikál Almássy Márton s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 9 órakor prédikál Konrad Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentisztelet tart Kalmár Dániel s.-lelkész, a homok-kerti imaházban d. e. 9 órakor prédikál Kovács János vallásitanító lelkész. — A vasárnapi iskola és a Konfirmált Leányok Szövetsége összejövetele a választások miatt elmarad.

A kormányzó közönete a debreceni törvényhatóságnak. A debreceni törvényhatóság mult szombati közgyűlése Huberth Otto dr. főispán-kormánybiztos beiktatása alkalmából Márk Endre udvari tanácsos polgármester indítványára táviratilag üdvözölte Horthy Miklós kormányzót és Dömötör Mihály belügyminisztert. A belügyminiszter, — amint ezt megírtuk — már megköszönte a törvényhatóság üdvözlését. A kormányzó válasza, amelyet itt adunk, ma érkezett meg.

Méltóságos Márk Endre polgármester ur Debreczen.

Kormányzó ur Öföméltósága a törvényhatóságnak a főispán-kormánybiztos ur beiktatása alkalmából előterjesztett meleg üdvözléteért szíves köszönetét kifejezni méltóztatik.

Bartha alezredes, a kabinetiroda főnöke.

Adományok. Néhai Balkányi Miklós dr. kir. tanácsos, az izr. hitközség hosszú időn át volt elnökének emlékére a Termény és áruraktár és gyáripari r.-t., melynek igazgatósági elnöke volt, 2000 koronát küldött a polgármesteri hivatalhoz, hogy az összeg felerészben a szibériai hadifoglyok hazahozatalára, felerészben a városi szegényalap ja-

vára fordíttassék. — Váray Jánosné elhalálása alkalmából legközelebbi rokonai 420 koronát juttattak a polgármesteri hivatalhoz a város szegényalapja javára. A polgármester ezúton is köszönetet mond az adományokért.

A városi zeneiskola hangversenye. A városi zeneiskola nagyszabású hangversenyt rendez f. hó 19-én, az Arany Bika szálló dísztermében. A befolyó tiszta jövedelmet a nemzeti hadsereg céljaira ajánlotta fel az intézet. A program az iskola legkiválóbb művésznövendékei szerepelnek, zongora, hegedű, gordonka és énekszámokkal. Vonós-negyeseben a Szózatot fogják hallani, egy hatalmas vegyes-énekkar pedig Erdély üzenetét, az új Talpra Magyar! adja elő, melynek a magyar lelkeket megrázó gyönyörű szövegét egy ezidő szerint még ismeretlen erdélyi költő írta. A hangverseny iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik. A műsort lapunk legközelebbi számában közöljük.

Az 1920. évi gyapjúkészlet árának újabb megállapítása. A 4510/1920. M. E. számú rendelet a 3422/1920. M. E. számú rendelet alapján beszolgáltatót 1920. évi termelésű gyapjúkészletekért tiszta (gyárilag mosott) kgr-ként számítva a következő árakat állapította meg: I. Az élőállatokról nyírt gyapju (báránygyapju is) ára légfinomabb merinogyapjunál 370 kor., szövet és fésűs AAA gyapjunál 345 kor., szövet és fésűs AA gyapjunál 325 kor., szövet és fésűs A gyapjunál 300 kor., szövet és fésűs B gyapjunál 247 kor., szövet és fésűs C gyapjunál 220 kor., Cigája D gyapjunál 185 kor., Racka F gyapjunál 150 kor. II. A bőr-, timár és döggypaju ára: AAA/A minőségénél 240 kor., B minőségénél 215 kor., 0 minőségénél 185 kor., Cigája gyapjunál D 160 kor., Racka gyapjunál 115 kor., Irha gyapjunál 32 kor. III. Szűcsypaju ára: AAA/A minőségénél 140 kor., B minőségénél 125 kor., C minőségénél 115 kor., Cigája gyapjunál D 105 kor., Racka gyapjunál E 90 kor., matracgyapju ára 50 kor. Ezek az árak, amelyek a rakodó állomáshoz való szállítás költségeit is gyári mosási költség nélkül magukban foglalják, kész-

pénzfizetés mellett kell érteni. Azok a termelők, kik gyapjüket a Magyar Gyapjuforgalmi r.-t.-nak felajánlották, kívánságukra nevezett részvénytársaságtól önköltségen a mezőgazdasági munkások felruházására alkalmas posztót igényelhetnek. Az igényelhető posztó mennyisége minden beszolgáltatót 100 kgr. tiszta gyapjunak megfelelő gyapjumenyenyiség után 10 méter. Debreczen, 1920 június 12. Közélelmezési ügyosztály.

Lehár ezredes bucsuja Debreczenből. A Debreczenből eredeti székhelyére visszatérő csapatost országiszerte tiszteletben álló nevű parancsnoka, Lehár Antal báró ezredes ma délelőtt 11 órakor vezérkar főnöke, Keresztes alezredes és parancsörtszítje kíséretében bucsulátogatást tett Márk Endre udvari tanácsos polgármesternél, hogy melet szavakban mondjon köszönetet azért a hazafias és szeretetteljes fogadtatásért, amelyben Debreczen közönsége részesítette a parancsnoksága alá tartozó csapatokat. Az ezredes hivatalában kereste föl a polgármestert és biztosította arról, hogy egy ő, mint vitéz katonái legszebb emlékeik közé fogják sorolni azokat a napokat, amelyeket Debreczenben töltöttek. Az ezredes fölkerlte a polgármestert, hogy tolmácsolja a város lakosságának az ő, valamint katonáinak halálját és köszönetét.

Házasság. Kanczler Margit és Földes Jenő (B.-Szarvas) f. hó 16-án szerdán délután 4 órakor tartják esküvőjüket (lakáson József kir. herceg-utca 36.), amelyre egy szülei, mint a maguk nevében rokonait és jóbarátait meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

Nem mehetnek haza a menekültek. A menekültügyi hivatal debreceni kirendeltsége a következők értesítését teszi közzé: »Debreczen város polgármesteri hivatalának a lapokban közzétett «Hazamehetnek a menekültek» cím alatt megjelent közleménye a jelenlegi helyzetnek nem felel meg, mert a megszálló hatóságok a hazautazásra nem adtak ki engedélyt, hanem ellenkezőleg nagyobb számban utasítják ki a megszállott területen levő magyarokat. Az a hirdetmény alkalmas volt a menekültek, valamint az egyes hatóságok, megletezésére. Ennélfogva értesitem a menekülteket, valamint az egyes hatóságokat, hogy a megszálló hatóságok a hazautazásra engedélyt nem adtak ki s a belügyminiszter urnak ez év folyamán a hazautazásra vonatkozó rendelete sem jelent meg. A menekültek ügyeinek intézésére a 3240/1920. M. k. számú kormányrendelettel az Országos Menekültügyi Hivatal (Budapest, Andrásy-ut 19. III.) állítatott fel. Ennek következtében az ügykör a belügyminisztérium hatásköréből ezen hivatal hatáskörébe utaltatott át s így a menekültek összes ügyeit ezen hivatal, a Tiszáninneni terület északi részén pedig az országos menekültügyi hivatal debreceni kirendeltsége intézi és látja el. Debreczen, 1920. június hó 12-én. Dr. Kovács József s. k., miniszteri birtos, az O. M. H. debreceni kirendeltségének vezetője.

Fölakasztotta magát. Kovács István 39 éves földműves Bánk-tanya 14. szám alatti lakásán fölakasztotta magát. Mikorra megtalálták, már meghalt. Tetteinek oka ismeretlen.

Verner dívatházba érkeztek újabb szövetek, selymek, batistok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonságok. Harisnyák minden színben.

Előnyös időny- és havi bérletek válthatók. A fürdés beosztása reggel 6-8-ig férfiak, 8-1-ig hölgyek, d. u. 1-7-ig férfiak részére.

— **A körletparancsnok fogadó-napjai.** Hegedüs Pál tábornok, katonai körletparancsnok fogadó-napjai egyházi és polgári hatóságok és magánegyházak részére: hétfő, szerda, péntek délelőtt 11 órától 12 óráig. A meghatározott fogadóidőn kívül Hegedüs Pál tábornok senkit sem fogad.

— **Hazakészülnek a szibériai hadifoglyok.** Szalmáry Károly városi adóhivatalnok levelet kapott Károly nevű fiától, aki a kelet-szibériai, uszurijszki fogolytáborban sínylődik, Wladiszwosztok mellett. A levélben közli apjával, hogy az ottani magyarok már legközelebb utnak indulnak hazafele.

— **A Debreceni Városi Dalegyelet jótékony célú hangversenye.** A Debreceni Városi Dalegyelet június hó 18-án pénteken délután 6 órakor hangversenyt rendez, a nemzeti hadsereg javára, a debreceni kereskedőtársulat dísztermében. A dalegyelet, amely több mint félszázados múlttal dícselkedhet és amely mindig a magyar kultúra fejlesztésén munkálkodott, ezen hangversenynek tiszta jövedelmét a nemzeti hadsereg javára kívánja fordítani. A hangversenyre jegyek június 15-től kezdődően lesznek válthatók a városházán a házipénztárban. A hangverseny műsora a következő: 1. Részlet a Tell Vilmos c. operából. Kiss Béla zenekara. 2. Honfi dal Huber Károlytól. Városi Dalegyelet. 3. Szavál Thuróczy Gyula színművész. 4. A Reményhez. Hoppe átiratában. Városi Dalegyelet. 5. Magyar népdalok. Énekli Osváth Gyula dalegyeleti tag Kiss Béla zenekarának kísérete mellett. 6. Tudod-e... Népdalegyveleg. Palotássytól. Városi Dalegyelet. 7. Dalok. Kiss Béla zenekara. 8. Eredeti magyar dalok. Gáll Ferenc-től. Városi Dalegyelet. Belépőjegyek ára: ülőhely személyenként 12 korona, állóhely személyenként 6 korona.

— **Menekültek iskolája.** A tavaly az oláhok támadása folytán főként Szilágy- és Biharvármegyéből elmenekült magyarok gyermekei egész éven keresztül nem juthattak rendes iskolai oktatáshoz, most a menekültügyi kirendeltség, a debreceni tanfelügyelőség, a katonai parancsnokság és a kollégiumi igazgatóság támogatásával a Salvator barakban elemi iskolát állított fel, mely már e héten működését meg is kezdte s nemsokára ezt az óvoda megnyitása követi.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** Ertesítjük tagjainkat, hogy a városi közellátási hivatal részéről rendelkezésünkre bocsátott cipők kiváltásához szükséges utalványok kiosztását folyó hó 14-én, hétfőn megkezdjük. Az utalványokat a csoportnál (földszint 12. sz.) a testületi megbízottak a névjegyzék beadásának sorrendjében és alábbirt napokon d. e. 9-12 óráig vehetik át s minden egyes testület az általa megfelelőnek talált módon állapítja meg azt, hogy saját tagjai közül kik részesítendők utalványban. Az utalványos családtagi tagsági számát, nevét és a keltet a hivatalvezető tünteti fel az utalványon. Nyugdíjasok igénylés és utalványátvétel végett 1-1000.

tagsági számig f. hó 14-én, hétfőn, 1001-1500. számig f. hó 15-én, kedden, 1501-1700. számig f. hó 16-án, szerdán, 1701-2000. számig f. hó 17-én, csütörtökön, 2001-2200. számig f. hó 18-án, pénteken, 2201-2400. számig f. hó 10-én, szombaton, 2401-2600. számig f. hó 21-én, hétfőn, 2601-3600. számig f. 22-én, kedden, 3601-4200. számig f. hó 23-án, szerdán, mindenkor d. u. 4-6 óráig a csoport irodájában (földszint 12. sz.) sziveskedjenek jelentkezni. A nyugdíjas minőség megfelelően igazolandó. Az utalványátvételhez a tagsági jegy felmutatandó. A testületi kimutatásokba fel nem vett menekült tisztviselők igényeket a menekültek kormánybiztosánál jelentésük be. Tájékoztásul közöljük, hogy a férfi cipők: 320-950 K., női cipők 300-450 K., fiu, gyermek és baba cipők 150-380 korona közötti árban vásárolhatók.

A testületek a következő napokon jelentkezhetnek az utalványok átvétele végett: 14-én, hétfőn járáshírség, főreáliskola, gyermekmenhely, állami adóhivatal, kulturterméni hivatal, ref. tanítóképző intézet, kir. erdőfelügyelőség, siketnéma intézet, polgári fiúiskola és bányászati kutató kirendeltség. 15-én, kedden: gazdasági akadémia, törvényszék, földmérési felügyelőség, dohánygyár, róm. kath. tanítók, tanfelügyelőség. 16-án, szerdán: 1. sz. posta, áll. mértékhatósági és felsőkereskedelmi iskola. A többi testület beosztását a keddi lapok közlik.

— **Elfogtak két debreceni terroristát.** A rendőrség hosszas nyomozás után letartóztatta Zeke Lászlót és Zeke Andrást, a debreceni terroriszád két tagját, akik eddig bujkáltak. Alapos gyanu merült föl ellenük, hogy ha nem is vettek részt közvetlenül a terroriszád által elkövetett kegyetlenkedésekben, de szerepük volt az előkészítésben. A rendőrség folytatja a nyomozást ez irányban.

— **Megrágalmazott postatiszt.** Nagy Pál debreceni postatiszt a román megszállás idején cenzori működést teljesített s mikor az oláhok elmentek, azzal vádolták ellenségei, hogy cenzori tisztségét a románok érdekeinek szolgálatára használta ki. A vizsgálat megállapította, hogy ez a vád alaptalan volt. Nagy Pál a cenzori minőségben is hű maradt magyarságához és sok honfitársának tett szolgálatot, sokakat kimenített az oláhok karmai közül.

— **A városi muzeum** ma, vasárnap a nemzetgyűlési választás miatt zárva lesz.

— **A táblaüveg ára.** A Cseh-Szlovákiából érkezett 3300 m<sup>2</sup> táblaüveget a helybeli üvegkereskedők fogják forgalomba hozni, kizárólag debreceni fogyasztók részére. Az üveg nagyban ára négyzetméterenként 250 koronában állapítottatt meg, szemben a ma érvényben levő 320 koronás árral. Az üvegkereskedők fogyasztók részére maximum 20 százalékos hasznot számíthatnak fel, mely haszon tekintve a törésből eredő károkat, jogosan megilleti őket. Az üveg mai tényleges napi ára kicsinyben 400 korona körül van, tehát cca 25 százalékkal olcsóbban árusítatik a városi üveg. Az üvegezési munkálatokra

nézve az árvizsgáló bizottság intézkedései irányadók, mely szerint felszámítható a felhasznált üveg ára és ezenfelül új munkánál az üveg árának 30 százaléka, nagyobb javítási munkálatoknál 40 százaléka, kisebb javítási munkálatoknál 50 százaléka. Debrecen, 1920 június 12. Közélemezési ügyosztály.

— **Megtalálták a Bosznay-cég betörőinek kosarait.** A rendőrség erélyesen végzi a nyomozás munkáját a Bosznay-cég kárára elkövetett félmillió betörés ügyében. Megállapítást nyert, hogy az ismeretlen tettesek egy utazó betörőszövetkezet tagjai, akik csak vendégszereplésre jöttek Debreczenbe s a betörést követő napon zsákmányukkal elutaztak. A rablott holmit két kosárban és egy kofferben vitték magukkal. Az üres kosarakat tegnap délután az Ispotálylapon megtalálta a rendőrség.

— **Szeszfőzők figyelmébe.** A pénzügyigazgatóság hirdetményt bocsátott ki arról, hogy a központi szeszfőzők vállalkozói a kerületükhöz tartozó községek területéről a központi szeszfőzőbe beszállított és szeszfőzésre alkalmas szilvát, illetve szilvacefrét, továbbá a szőlőtörkölyt és borseprőt az idej termelési időszakban milyen feltételek szerint kötelesek átvenni. Az érdekelteknek a pénzügyigazgatóság ad felvilágosítást a hirdetmény részleteiről.

— **A KÖZALKALMAZOTTAK pénzének visszafizetéséhez szükséges kérvénynyomtatvány 1 K 50 fillérért kapható Hegedüs és Sándor r.t. papirkereskedésében Piac-u. 34. Főposta mellett.**

— **Tessék arról meggyőződni,** hogy Klonda szücs a legszolidabb ár mellett helyez el mindenféle szörme és téli ruházatokat molylár elleni megóvás és nyári megőrzés végett. Piac-utca 21., Tisza-palotával szemben.

— **Hoffer Sándor** bankbizományi irodája Ferenc József-ut. 58. szám alatt.

— **Zseblámpa telepek,** Wolfram-égők, asztali lámpák, csillárok kaphatók, villamosvilágítási, telefon és csengő szereléseket vállal Földes Sándor Hatvan-utca 13.

— **Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— **Orvosilag elismert** haskötők nagyválasztékban Goldstein Karolinánál Miklós-u. 5.

— **Legfinomabb** gyapjuszövetek Kupfer és társánál Kisteplomb-bazár.

— **Margit-tüdő** állandóan és egész nap nyitva nők és férfiak részére.

— **Már nem Péterfia-u. 53.,** hanem Rákóczi-utca 23. sz. a. alakítom ujjá rossz nyakkendőit

— **Puha gallérok** minden színben, nagy választék Frank Imrénél.

— **Vízgaruhák,** szandálók, cernaruhák, trikók, babaholmik, kitűnő gummiáruk és minden gyermekruházati cikkek legolcsóbban beszerezhetők Dr. Hegedüs né gyermekdivatházában, Simonffy-u. 2.

— **Férfi kalapok,** sport és tenisz sapkák, nri-dívat újdonságok Frank Imrénél, Piac-u. 43.

### SÁNDOR MARGIT

kalapüzletében  
nyári kalapokban  
:: nagy választék ::  
József kir. herceg-u. 5.  
Bika-épület.

— **Gizella-tüdő** nagy állomása szemben állandóan nyitva.

### HIRDETME NY.

Földesi és Tsa papirkereskedése Debreczen, Csapó-utca 16. sz. alatt az udvarban. Állandóan raktáron tart: Riz Abadie és Club specialitét-cigarettapapírt, Pax-hüvelyt, levél-, író- és csomagolópapírokat, író- és rajzszerkeket viszonteladók részére a legolcsóbb napi árban.

### Izléses női kalapok

200 K feljebb  
és leánykalapok kaphatók  
SCHIMMER MORNÉ Piac-  
utca 2.

### SZINHÁZ.

#### Vigszínház.

Vasárnap: Délután: Mánás Miska, operett. Este: A budapesti Royal Orfeum vendégjátéka.  
Hétfő: A budapesti Royal Orfeum vendégjátéka.  
Kedden: Tisza Karola első felléptével Cigányprimás, operett.  
Szerda: Cigányprimás, operett.  
Csütörtök: Falurossza, népszínmű. Székely Gyula felléptével.  
Péntek: Tisza Karola felléptével Mánás Miska, operett.  
Szombat: Cigányprimás, operett.  
Vasárnap: Délután: Falurossza, népszínmű. Este: Tisza Karola felléptével Farsang tündére, operett.

#### Színházi iroda hírei. Virágh

Jenő és társulatának vendégjátéka. Csupa jókedv, derű és kacagás honolt tegnap este a Vigszínházban a budapesti Royal Orfeum művészgárdájának vendégjátékán. Virágh Jenő, Berki Kató, László Böske, Forgács és Radó aktuális újdonságait minden számat értékessé és tetszetőssé avatott. A briliáns műsor elejétől végig vidám hangulatban tartotta a közönséget, szünni nem akaró ujjazással és tapssal honorálva a pompás együttest. Ma és holnap új számok kerülnek a műsorra. Jegylovót. Tisza Karola bemutatkozása. Szokatlanul nagy érdeklődéssel várja a debreceni közönség Tisza Karola keddi bemutatkozását. A fővárosi ünnepektől primadonna, aki Honthy Hanna helyét van hivatva betölteni, a Cigányprimás operett Sári szerepét játssza. Kivüle nagyobb szerepeket játszanak: Székely Gyula, Kormos, Perényi Kálmán és Arkossy Olga. Az operett táncszámai Tisza Karola eredeti tánc-kreációi szerint van beállítva. Jegyek a rendkívül érdekes bemutatkozásra előre válthatók. — **Mánás Miska operett mérsékelt helyárrakkal** ma délután kerül színre. Baracsot Sugár László játssza, aki szeződtetési célból lép fel.

Ma vasárnap a moziban a következő műsorok utoljára: Apollo: Egy dollárkirálynő kalandjai, negyedik rész; Uránia: Judex, harmadik rész; A halott kéz; Az Arany Bika Moziban: Wildwest, Cowboy-történet, a Prairie hőse és az utólréhetetlen Ham, Amerika legjobb burlesk komikusa.

Hétfőn az Apollóban: Az embervadok, dráma 5 felvonásban, René Cresté (Judex) főszereplésével, csak 16 éven felüliek látogathatják. Az Urániában A bűnhődés, dráma 5 felvonásban.

**Autogén hegesztések, automotor es mindenféle gazdasági gépjavitások. ....**  
Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.

**Gallérok, kezelők**

és férfi ingek tisztítását, vasalását ismét kifogástalanul oo eszközzel 10-14 nap alatt maximális árak mellett oo

**Vértessy Testvérek**  
Debrecen, Hatvan-utca 53.

**KONCZ**

kollektív és vegy isz-ító  
Arany János-utca 10.  
Felvételi iroda az udvarban

**Rendenzione: A Megváltás,** a biblikus kor egyik legszebb momentuma. Magdálai Máriáról szól a kép, kinek megbocsát az Ur. Ezt a nagyszabású filmet szerdán mutatja be az Uránia.

**SPORT.**

**A kereskedelmi- és iparkamara az ifjuság testi neveléséért**

A debreceni kereskedelmi és iparkamara vezetősége a következő felhívást bocsátotta ki:

Bizonyára nem került el a kamara ipari és kereskedelmi érdekeltségének minden nemes ügyért lelkesülő figyelmét az a társadalmi irányú mozgalom, mely az illetékes szakkörök irányítása mellett az iskolai és iskolán kívül álló ifjuság testi nevelése és különböző sportszerű alakulatokba tömörítése révén, a testnevelés áldásos, lelket és testet fejlesztő kultusza által kívánja a magyar haza ifjuságának ösztönös tetterjét, lelki érintettségét és testi értékeit, a bomlasztó hazaellenes irányzatok behatásaival szemben biztosítani.

E célból a legkülönbözőbb társadalmi, pedagógiai és gazdasági intézmények, a sportkörökkel kapcsolatosan erejük és igyekezetük javát állították sorompóba, hogy a kihatásaiban nagy nemzeti értékeket képviselő ügyet, az ifjuság testi nevelésének nagyfontosságú ügyét egy erkölcsileg, mint anyagilag eredményhez segítsék.

A kamara kereskedő és iparos érdekeltsége a multban is előjárt a hazafias megértés és áldozatkészség terén, így ez alkalommal sem fog elzárkózni az elől, hogy a fentiekben ismertett nagyjelentőségű célok elérése, egy testnevelési pénzalap létrehozás által biztosíttassék.

Az anyagi támogatásból a társadalomnak bizonyára minden rétege sietni fog kivenni a maga részét, a kamara azonban saját érdekeltsége kipróbált áldozatkészségéhez fordul, amikor azt kéri, hogy anyagi orefjúkhoz mért önkéntes adományait, nyugtázás ellenében, a kamara pénztárához vagy Debreczen Lajos kamarai alelnök urhoz, a testnevelési intézőbizottság kamarai delegáltjához eljuttatni s ez által az intézmény vezetőségének a kereskedelmi és ipari érdekeltség tette kész megértő hazafiasságába vetett bizalmát újabb tényekkel ismételtlen megerősíteni szíveskedjék.

**A püspök atyafisága**

— Regény. —

Iroda: IVÁNYI ÖDÖN. (91.)

I.

Gridi Biás estélyén, esti tíz órától éjjel után háromig, rémségesen unatkozott Fülöp. Már a vacsoránál elhatározta, hogy a ma éjszakai unalomért a kaszinóban fog kárpótlást keresni. Tudta, hogy ott ma reggelig kártyáznak. Ha az estélyről szép szerével megszökhetik, odamegy üdülni.

Az utolsó órában maskép határozott. Biás papa estélye nem untatta többé. Valami jött közbe, ami a figyelmét nagyon lekötötte. Azzal kezdődött ez, hogy amint a kisebbik Biás leányt karonfogva vezette az egyik termen át: elhaladtak egy sarokpamlag előtt s ott látták ülni, egy törpe pálmá legyező levelei alatt, Szenczy Flórá s Kanutot. A szép operette-istennő, beleszédülve a sok keringőzésbe, a Kanut karján ide jött pihenni. A hattyupihés legyező mozgása hűs levegőt hajtott a lángoló arcba, a mélyen kivágott derek csipkéi között ma-

gasan hullámzó selyemfényű, fehér mellre. Kanut, aki odahaza, Mármárosban suhancánkorában ismerte már a népszínház diváját: e régi összeköttetés címén, a »földi« bizalmas protektorátusát gyakorolta a primadonna fölött. Most is, hogy jeges vízzel akarta magát a szép gyerek lehűteni, a poharat egyszerűen kivette a kezéből. A diva a jóindulatu duzzogással felelt s hosszú szempillái alól egy pár olyan tekintetet süttött a miniszter ur szemébe, hogy Kanutot kivéve, akárki fölgylt volna tőle. Kanutra mindössze annyi hatása volt, hogy megjegyezte magában: milyen sokat haladt Flóra, amióta színésznő: a szemjátéka nem hagy fönn semmi kívánni valót sem. Szépen játszik a szemgolyóival, az egyszerű bizonyos.

Amint Fülöp és Hajnalka elhaladtak a buvócska előtt, Kanut, aki kezdte már sokalni ezt a pamlagidylt, melynek se célja, se értelme s amelyet még majd félremagyaráznak: halkán utána szólott az elvonuló párnak. Azt akarta, hogy hozzájuk csatlakozzanak s véget vessenek szép földije tüzes kacérkodásának.

Fülöp meg is akart állni, hogy visszaforduljon. Hajnalka úgy tett, mintha a megszólítást nem hallotta volna. Tovább sietett s hevesen, indulatosan rántotta magával s ugyszólván kiragadta társát a tereméből.

Fülöp elbámult. Mi lette ezt a lányt? Két, három termen úgy mentek keresztül, mint akiket kergetnek. Fülöp alig tudott lépést tartani a szaladó lánnyal. Végre oly terembe értek, ahol senki sem volt. Hajnalka elbocsátotta kísérője karját s úgy állt ott, mint aki nem tudja, hogy hol van és miért van itt? ... észrevette, hogy Fülöp reá néz, összeszedte magát s olyan arccal, mely nevetni akart, de amely zavart és kínos felindulást fejezett ki inkább, szólott a férfihöz: — Látott ilyet! Elfeleltem, hogy miért jöttünk ki a tánteremből.

Fölnevetett s Fülöp, ki jól ismerte a női nevetés skáláját, ez éles, erőtetett hang mögött visszafolyott keserűséget gyanított, mely sírni szeretne. No ... csak az kellene. Hirtelen segítségére ment a kisasszony emlékeztetének: — Azt hiszem egy legyezőt keresünk.

Igaz, a legyezőt. Itt kell lenni valahol. Kérem Fülöp, segítsen megtalálni.

(Polyt. köv.)

Budapesti bejegyzett vas- és műszaki kereskedés tulajdonosa társulna hasonló szakmabeli kereskedéshez, vállalathoz 2-300,000 koronával, budapesti irodájával és raktárhelyiségeivel. Ajánlatokat »TECHNIKUM« jellegre SIKRAY hirdetőirodába, Budapest, VI., Vilmos császárt 33. szám.

**Mindennemű ruhákat** gyorsan és legolcsóbban gyászesetben 24 órában belül fest és tisztít

**Lengyel Károly** kelmefestő és vegytisztító, Vár-utca 9. szám.

**Tőig- és akác tűzifa** ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint szaraz, aprított vagyis galyfa ígéshez igen alkalmas, ölenként 850 korona árban kapható. **EMERICH VILMOS** tűzifakereskedőnél. Budapesti Iroda: Hatvan-utca 10. Tel.: Újvárosi-u. 3. szám. Csapó-kórház mellett.

**KÉVEKÖTŐ ZSINEGET** legjobb minőségűt azonos árban szállít a ... **M. Kir. Államvasuti Gépgyár Vezérügynöksége Budapest.** Minta megtekinthető Debreczenben, Ferencz József-út 81. HECHTMANN oo szállító üzletében. oo

**„FRICZI“ KALAPSZALONBAN** óriási választékban legjobb kalapok kaphatók. Városházával szemben. Piac utca 31. szám.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Batthyányi-utca 22.**

**Olcson vásárolhat!** rövid- és norinbergi árut. Dohányzó cikkek és ruhafesték különlegességek állandó nagy raktára. **Dávid Ferencz** rövidáru nagykereskedő. **HATVAN UTCA 9. SZÁM**

**Kovács József** fuvarozási vállalata elvállal áru és bármilyen fuvarozást stráffal és szekérel. Személyszállítás hirtővel helyben és vidékre. Iroda: **Csapó-u. 8. sz.**

**Óra- és órszerjavító műhely** Hunyadi-utca 12. sz. 8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik.

**KOHN MÓR.** **Ecet** állandóan kapható nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban. **STEINBERGER DEZSŐ** ecetgyárban. **Simonffy-utca 14. szám.**

**Könyvtárakat** egyes műveket, valamint régiségeket legmagasabb árban vásárol. **Aczél Henrik** antikvárium, Első Takarékpálota. Kívánatra házhoz megyek megtekinteni. oo

**Bocskay és más katonasapkák, férfié s. n. szapkák** 24 órában belül készülnék és készen kaphatók. **Széchenyi-utca 16.** keresztpület.

**Kékkő** I-a, aussigi, raffia, extra majunga, papirspárga, gyümölcsajt, barackiz, kristályszóda és mindenféle fűszeráru kapható.

**Adorján Jenő és Tsa** fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő cégnél. **Széchenyi-utca 24., az udvarban.** Csak vizsonteladókknak.

**Tűzifát** minden mennyiségben házhoz szállítok, ölenként és aprítva métermázsánként! **Polyánszky Oreszt** tűzifakereskedő, Piac-utca 58. szám és Miklós-utca végén Szoboszlai-ut 1. sz. a. Faszén ugyanott kapható.

**Olcso ház eladó** Rákóczi-utca 23. sz. Értekezni **BERLINERNÉL, Csokonai-utca 15.**

**Fedák, Kürti, Mágnás cipőkrémek, fény máz, gyári fóráktár.** **Fleischer Mór,** Hatvan-utca 15.

**Gyümölcsiz,** kőménymag, szódabikarbóna, Diana, Borolin-sósórszeszek, Riz Abadie, Hansa-papírok, hüvelyek, gyertya, cipőkrém, vaspap, ruhafesték, **rasol** és mindenféle fűszer- és gyarmatáru cikkek nagyban és kicsinyben legjutányosabban beszerezhetők.

**Parkas és Goldbergernél,** Hunyadi-utca 17-19. sz.

**Apró gyertya,** Franck-kávé, zsirszóda, fénymáz, **ecet, ásványfűge,** valamint egyéb fűszer- és gyarmatáru legolcsóbban beszerezhető.

**Kupfer Ignácznál,** Bádogos-utca. **Vizsonteladókknak árendedmény**

**Festéklakk,** kence, gépelajok és mindenféle illatszerek legolcsóbban beszerezhetők. **NEUMANN NANDOR** festék- és illatszerekkereskedésben, Csapó-u. 8.

# CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedése BÁDOGOS-U. I.

1000, 500, 400 yardos és 50 mtr. csernaruk	Cigarettapapírok és hüvelyek gyári raktára.	Mindenféle pipa- és dohányzó kellékek.
Cipőfűzők fél és egész- ben minden színben	Zakó-, mellény-, dísz-, cérna és gyöngyházgombok	Gépselyem, himző és stoppoló pamut
Fodrászati cikkek. Eredeti Schutzer- borotvaszappan.	Cipőkrémeik mélyen leszállított árban. Márka árak!	Tűzkő 5 <sup>m/m</sup> "DIANA" SÓSBORSZESZ
Ruhafesték különle- gességek	Kohinor- Patent kapocs	Kéfe és meszelőárak

Az árak olcsóságáról tessék személyesen meggyőződni.



Női és férfi kalapok  
ujjalakítása  
Piac-utca 9. sz.  
Városi és állami tisztviselők  
előnyárban részesülnek.

## Lineum-áruházba

megérkezett asztali, padló-  
lineum szőnyeg és függöny,  
gummikabát, házicipő, szan-  
dál, gummisarok és más  
cikkek, melyet a megszokott  
szolid gyári árban árúsít

## Haas Lipót linolenárúháza

Ferencz József-ut 58. sz.  
(Megyeház mellett.)

# ZoZo

crém, szappan, puder, sam-  
pon a legkiválóbb és legkeresettebb  
toilette szerek. Kapható minden gyógy-  
szertárban és drogueriában. Készíti:  
HUNNIA gyógyszerár laboratóriuma  
BUDAPEST IX., Ráday-utca 12. szám.

## Anilin ruhafestékek

minden színben. 3-as Ghaza-hüvely  
Riz Abadie és Club cigarettapapírok,  
szobaseprűk, masse-gombok, valódi  
Benzoe-glicerin, toilette szappanok  
érkeztek a

## Közzükségleti áruházba, Csapó-utca 9.

## Viszonteladóknak nagybani ajánlat

RAFFIA extra majunga bál vételnél kgr. — — 60—
KÉKKÓ aussigi eredeti 250 kgr-os hordókban kgr. — — — — — 44—
JÉGSZÓDA eredeti zsák vételnél kgr. — 21—
BUDAI FÖLD nagyte- ményi szabadon kgr. 1—
CUKORKA I imperior 2 1/2 kgr. dobozokban kgr. 125—
FONDANT fehér cukor pótlásul kgr. — — — 130—
KARAMELLÁK kávé és gyümölcsből kgr. 125—
PAPIRSINEG arany, vastag eredeti zsákokban kgr. 14—

## Grünberger és Glück

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésben.

## VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

Széchenyi-u. 16. sz. alatt.

Foglalkozik kizárólag a kozmetika  
minden ágával, 10 nap alatt eltűn-  
teli a legmakacsabb arcbőr hibáit.  
u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert,  
pattanást stb. Hajszállakat arc, mell  
és karról rövid idő alatt kiirt.  
Aromasságát jutányosan kapható  
bérletbe

## Akar ön jó cipőket

jutányos árban hozatni?  
ugy kérjen árjegyzéket, az  
évek óta legmegbízhatóbb-  
nak elismert cégétől. ooooo

## Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása! Legezősebb mun- kásbakancsok, női paraszti- cipők, fiu és gyermekcipők szállítása. Finom külföldi női divatcipők

raktára. Számítalan elismerés jó  
árak szállításáért. Vidékre leg-  
gondosabb erős csomagolás és  
napontai széjjelküldés postán

Müller L. K. és Tsa,  
Budapest, Károly-körút 4. I. em.  
Alapítva 1912. Alapítva 1912.  
Szövetkezetek, Üradalmak, Kisgazdák szállítói.  
Árjegyzéket azonnal küldünk!  
Írjon még ma, mire van szüksége!

## SILVIA ruhafesték

minden üzletben kapható.

Gyári főraktár

## Fleischer Mór

nagykereskedőnél

HATVAN-UTCA 15. SZÁM.

## Házi cipőt,

szandált, ruhafestéket,  
cipőkrémet, Klein-féle  
és der die das szappan-  
nok napi áron besze-  
redezhetők ooo

## Franknál,

Csapó-utca 11. szám alatt.

# APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó  
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150  
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

## VÉTEL.

Veszek és adok  
mindenféle ékszer, ara-  
nyat, ezüstöt és drága-  
köveket. Krámer József,  
József kir. herceg-utca 3.

## Hasáb tűzifát

kisebb és nagyobb téte-  
lekben megvételre keres  
Miklós-utca 13.

Géptulajdonosok  
figyelmébe! 6-os vagy  
8-as magános kazánt vagy  
teljes cseplőgarnitúrát  
azonnali megvételre ke-  
resek. Ajánlatokat kér  
Csukás Antal gépműhelye  
Kaba.

## Goerz

látcsövet, lehetőleg szál-  
keresztet vennék. Cim  
a kiadóban.

## ELADÁS.

## Mindenféle

új és használt butorok  
legolcsóbban beszerezhe-  
tők Piac-utca 37. (Kis-  
templombazár.)

## Eladó

Téglaskertben II. járás  
1800 négyszögöl területű  
kötöző fekete telek föld.  
Értekezhetni: Debreceni  
Gazdák Bankja Kossuth-  
utca 17. szám.

## MESZET cementet gipszet fedéllemez

vaggontételekben is  
szállítunk  
KORONA  
GOZKENYERGYÁR  
ipar és kereskedelmi r.-t.  
BETHLEN-UTCA 23.

Üvegfal  
4 m. hosszú 220 m. ma-  
gas, rugós ajtóval virágos  
mintázott üvegtáblákkal  
eladó. Fogorvosi műte-  
rem Kossuth-u. 25.

Fehér vászon cipő  
37-es és 31-es bőr szan-  
dál eladó. Fisch-bazár,  
Piac-u. 40.

Eladó  
12000 cement téglá. Ér-  
tekezhetni Vár-u. 8. sz.  
baloldali lakás.

## KERESLET.

Sör  
kezelésben jártas raktári  
munkások és üvegmosó-  
nők felvételnek Szé-  
chenyi-utca 22.

## FASZÉN SZÁRAZ DARABOS

állandóan kapható  
Grünfeldnél, Csapó-u. 16

Varró  
és tanulóleányok felvé-  
tetnek Goldstein Karo-  
linánál Miklós-u. 5.

Fűszerkereskedéshez  
jó állapotban levő beren-  
bezt keresek. — Cim a  
kiadóban.

## Kereskedelmit

végzett komoly leány  
azonnal felvétetik. Brüll  
Ernö divatházában.

2000 koronát  
adok annak, ki nekem 3  
esetleg 4 szobás lakást  
szerez, esetleg egy ily  
házat megvételre is sze-  
rez. Cim a kiadóban.

## VEGYES.

Elcserezném  
száraz, egészséges és  
poloskamentes egy szoba  
konyha, mellékhelyiség-  
ből álló lakásomat ugyan-  
ilyenekkel. Jó víz az udvar-  
ban. Cim Patay-u. 13.

## Saját érdekében cselekszik,

ha cipőt, szandált, házi cipőt, szalmakalapot, Silvia  
ruhafestéket, cipőkrémet, cigarettahüvelyt, Club  
cigarettapapírt és a szükséges cikkeket >>>

## a Nemzeti Nagy Bazárban

EMERICH SAMU cégnél,  
Dégenfeld-tér és Csapó utca sarkán szerzi be.

↳ Vizonteladóknak megfelelő árendemény. ↳

## Mondschein Jenő

bor- és szesznagykereskedő  
üzlethelyiségét és raktárait

## Bethlen-u. 10. sz. alá

helyezte. Áruk legjutányosabb  
napján, valamint ide lett  
áthelyezve a »STARKA«

## rum- és likörgyár.

Saját készítményű

>>> valódi >>>

## bőrlábszárvédők,

kézi és utazó-  
bőröndök, mell-  
tárcák kaphatók,  
valamint a szak-  
mabeli javításokat  
>>> készíti >>>

FEUERMANN bőrórádós,  
Piac-utca 44. az udvarban.

## Tűzifa

apított és hasáb állapot-  
ban megrendelhető

## Kemény Béla és Tsa

tűzifa telepén

Pesti utca 2. sz. és Piac-utca 72. sz. II. em.

## Jégszóda,

szalakáli, fondant  
cukorka, rézgalic,  
raffia és minden-  
féle fűszer-és gyar-  
matárukat viszont-  
eladók a legolcsóbban szerezhetik be

## FRIEDMANN SIMON

fűszer- és gyarmatáru nagykereske-  
dőnél, Arany János-utca 8 sz.  
Osztrák Magyar Bankkal szemben.

## KÖZPONTI

fuvarozási vállalat,  
Debreczen, Kossuth-utca 39.

felvállal mindennemű  
fuvarozást helyben és  
vidékre.

## Kozmetikai intézetemet

Széchenyi-utca 16. szám alól  
Simonffy-utca 7. szám alá

helyeztem át,  
kibővítve hölgyfodrászattal és  
manicúr-szalonnal.  
Elővontok mindenféle arcbőrhibát,  
szeplőt, májfoltot, pattanást 10 nap  
alatt. Hajszállakat arc-, mell- és karról  
legrövidebb idő alatt végleg kiirtom.  
Aromasságát jutányos bérletben kapható

Felölös szerkesztő:  
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:  
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.